

志愿者



城市笔记

到“疫”线

文/张帆

2022年春节刚过，新冠疫情突袭呼和浩特，呼和浩特这座原本美丽祥和的城市一夜之间进入到了紧张防控状态。我是一名“95后”民警，我所居住的小区成为了第一批封控小区，我在按照防疫要求居家隔离时，从一名人民警察的身份转变为小区防疫抗疫志愿者，投入到了“疫”线战斗中。

3月1日，还有很多小区处于封控状态，学生只能在家里上网课。我知道上网课的效果远不如坐在教室里听讲。这几天，我联系了小区里有上网课学生的家长们，然后又通过家长们联系了这些学生的所在学校，主动承担起给孩子们发放课本的志愿工作，像“传送带”一样将课本从学校传到了每一位学生手里。

3月1日，“池塘里水满了，雨也停了……”下午1点半左右，我刚回家，妈妈从锅里端出给我热着的饭菜，我正准备吃饭，手机响了，是一个陌生的号码，我忙接起来：“喂，你好！”话筒里就传来着急的声音，“张警官，我家孩子学校邮寄的书刚到，现在可以帮我们去取吗？”

“当然可以，当然可以……”我忙放下碗筷，歉疚地朝妈妈笑笑，妈妈一边把饭菜又端回锅里一边说：“快去吧，注意防护！”这段时间，妈妈已经习惯了我没个准点回家吃饭，虽然小区被封控后，我和爸妈都在家，可是我却比平时还忙，真正在家里待的时间也并不多，我一边跑着下楼一边想着。

“真的太感谢你了，张警官！孩子抱怨了一上午了，就因为没课本，到现在还在家里哭呢，眼看着下午的网课又快开始了，我们着急坏了，

还好你及时给送过来了。”我把课本送到楼下，向家长核对信息时，她一边清点课本一边激动地说。我连忙说：“应该的，为了孩子的学习，这不算什么，快拿回去让孩子上网课吧，没给耽误了就行。”

原来这位家长的孩子上午上网课时，没能及时理解老师所讲的内容，可自己又没有课本可以翻看，就着急地哭了起来，怕是下午甚至后面的课程都会受到影响。“多亏了有你在咱们小区，总是及时给我们解决这些困难，你不仅是一个好的志愿者，更是人民的好警察！”那位家长向我竖了个大拇指。

看着她开心地拿着课本走了，我也松了口气，只要没耽误孩子的学习，我辛苦一趟也是值得的。由于各个学校给学生邮寄教材的时间、数量都不统一，而开学这几天又比较集中，我又第一时间将课本送到每一位学生的手里，一不小心就有可能配送错。我必须极其认真，不堆积，仔细核对，才能确保每一位学生的教材不丢失，不配送错。

回到家，妈妈再次从锅里给把饭端出来说：“你首先是一名人民警察，现在又是一个志愿者，最后，才是妈妈的儿子！妈为你骄傲！你在自己家门口都是热一口冷一口的，你的同事们想必都连口热饭也好好吃不上吧，希望疫情早点过去，大家都不用这么辛苦了！”

想到我的同事们、战友们都不分昼夜坚守在抗疫一线，我心里有些不好受，可是也更给了我力量，我跟妈妈说：“妈妈，有这么多人这么努力，我们一定会早日战胜疫情，迎接春天的！”

生活拼盘

静待春暖花开

文/杨利珍

昨晚接回女儿，这是她出门后我睡得最踏实的一觉。女儿去海南14天，是她出生以来离家最长的一次，那边有同学陪伴，有老师照顾，又没有疫情，是安全的，我理应放心。

我一度以为自己能放得下，但是身体很诚实，最近我的嘴唇起了泡，牙也隐隐作痛，就连一向嗜睡的我也没那么多觉了。这两天不曾睡午觉的我，中午居然都睡得格外香甜。

儿行千里母担忧，天底下，每个父母都为孩子牵肠挂肚。起床后，匆匆洗漱完毕，耳边传来社区“网格员”的声音，喊大家下楼做核酸。疫情发生以来，这位女同志的声音天天回荡在小区的各个角落。我和老公称它为疫情下“青城最动听的声音”。

叫醒女儿，带她赶紧下楼，女儿回来前，她爸爸咨询了社区工作人员，海南没有疫情，女儿回来时只需拿上核酸报告，按要求跟着做核酸即可，无需隔离。

女儿乖乖下楼，疫情面前无小事，我们必须配合做好防控工作，比起夜以继日工作在一线的医护人员、社区工作者、志愿者们，我们所做的真是太微不足道了。

做完核酸，老妈的电话进来了，询问女儿的情况，老妈爱操心的性格是改变不了了，娘俩聊一会儿，她在托县姥姥家，托县今天已不用做核酸，老爸在家里，已做了第10次。疫情发生以来，老两口虽不在一起，但在做核酸这件事情上，每天神同步，早晨6点多就都去排队了，一次不拉。老妈说：为了自己和别人的安全，早做早放心。

不瞎跑，不添乱，按时做核酸，做好防护，这是我们每个人的责任。

按照疫情期间规定，居家办公，上周五，我将工作资料都拿回了家，一早，把它们一股脑摊到饭桌上，安排支部学习，报送疫情报表，学习相关文件和资料，起草文件，本以为居家办公会轻松，但现实并非想象的那样，人的适应能力其实很强，我把自己关在厨房，有条不紊地工作着。

除了督促女儿起床、睡觉、洗手，老公把“管理”大权统统交给了我，交得义无反顾，交得彻彻底底，美其名曰我比他有办法。

一天“妈妈”声不绝于耳，一会儿问这问那，一会儿找东找西，听得多了，耐心全无，小别后的新鲜感荡然无存。

最让我担忧的依然是她的学习，谈到学习，当妈的总会焦虑，马上开学要上网课，2020年初的网课，是我们娘俩心中挥之不去的阴影，上得一趟糊涂，一言难尽。

看到女儿不紧不慢，忍不住上火，声音越来越大，越来越不耐烦，老公多次用眼神暗示，我假装视而不见。一次，看到女儿去了大屋，以为她去玩了，忍无可忍，怒气冲冲正要往里冲，女儿拿着一沓纸出来，说：“好多的学案！”原来她在整理明天用的学习资料，一股火生生被我憋了回去，差点儿憋出内伤。

在家长眼里，孩子一半是天使，一半是魔鬼，估计在孩子们心里，妈妈也是如此。

凌晨的煮汤圆，中午的可乐鸡翅、拔丝红薯，晚上的手把肉、大烩菜，女儿吃着喜欢的饭菜，兴奋地讲述着她在海南的所见所闻，看着神采飞扬的女儿，不由一阵恍惚：以前饭桌上，总是我和老公滔滔不绝，什么时候开始，我俩成了听众？女儿长大了，仿佛就在一夜之间。

生活虽有时一地鸡毛，但一家人齐齐整整，健健康康在一起，便是人间值得。愿疫情早日散去，我们一起静待春暖花开。

